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'Epeuvec aoBevwv-papTupwyv
(case-control studies)

>UyKplon TNG ouxvoTnTag (N TNG OTABUNG) XAPAKTNPIOTIKWV N
EUNEIPIOV PETAEU TNG opaAdac Twv acbevwyv KAl TNG opadag
TwVv PHapTUupwv (opada eAeyxou, control group)

XapakTnploTika:
<+ Kpitipio eniAoyng: npooBoAn (aoBeveic) i ox1 (MAPTUPEG)
ano To voonua nou eEetadeTal

< ZUyKpion TwV dU0 opadwVv WG Npoc XapakTnpIoTIKA Ta

onoia evOEXONEVWG EPNAEKOVTAI OTNV aITioAoyia TNG vOoou




'Epeuvec aoBevwyv — papTupwv
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'Epeuvec aoBevwv-papTUpwV: NAEOVEKTNHATA

Mpoo@EPOVTAl YIA TOV MPOKATAPKTIKO EAEYXO TNG dUVNTIKNAG
aImioAoyIKnAG euBUVNG NOAA®V Kal MOoIKIAWY napayovtwyv
XpeialovTal ouvABwS NoAU PIKPOTEPO apIBUO ATOHWV

Aegv anaiToUv Jakpoxpovia napakoAolBnon Twv aTOUWV oTd
onoia BaocileTal n €épeuva. & cUYKPION KE TIC NPOONTIKEG, Ol
avadpoUIKEG EPEUVEC gival AIYOTEPO €NINOVEG Kal danavnpeg
AModOoTIKEC OTN MEAETN oNAvIwV VOonUATWV KAl VOONUATWY HE
MeyaAo XpOvo enNwacng Kal naparterapévn Aaveavouaoa

nepiodo.




'Epeuvec aobevwv-papTUpwV: PEIOVEKTANATA

1. Aev eniITpEnouv cuvnBwG Tov ansuBeiag uNoAoyIoPoO Tou
andAuTou KivdUvou voonong oTa AToud NMou £X0UV eKTEBEI
r Ox1 oTov kdBe eEeTaldpevo napayovra

2. Ta ouoTnuaTika o@aipaTa €Eaitiag dIaPoOPETIKNAG
a&lonioTiag TwV YETPAOEWY PETAEU aoBevwv Kal HapTupwyv
(information bias) | €EaiTiag d1aPOPETIKNG avakAnong Twv
suneIpInV N ekBeoewy (recall bias) €ival ouxvoTepa oTIg

avadpoUIKEC EPEUVEG

'Epeuvec aoBevwv-papTUpWV: PEIOVEKTNUATA

3. YnOkelvtal og €va €ido¢ ouoTNUATIKOU OPAAPATOC MoU
npokUNTel anod d31aPopeTIKEG d1adikaagieg eNIAOYNAC TwV
EKTEDEVTWV KAl TWV HN EKTEBEVTWYV ATOPWYV OTIG CUYKPIVOUEVEG
OMAadEC TWV acBevmV Kal Twv papTUupwyv (selection bias)

4. Mn anodoTIKEG YIa TN MEAETN TWV ENINTWOEWV And TNV €KBeoN
0€ Onavioug NapayovTeG

5.  AUOKOAIEG OTOV NPoadIoPIoHO TNG XPOVIKAG akoAouBiag YeTa&u
TNG €kBeONC oToV NIBAVOAOYOUHEVO AITIOAOYIKO NApayovTa Kal

TOU VOONKATOC NoU PEAETATAI




MPOONTIKEC EPEUVEC VS. EPEUVEC AODEVWV-
HapTUpwV

OI NPOONTIKEG EPEUVEG €ival KATA KAvOvVa MePIOTOTEPO A&IOMIOTEG
SuoTnUaTika cPAaApata Aoyw diayVwOoTIKWOV VOGOAOYIK®MV
au@IBOAIOV OUXVOTEPA OTIC MPOONTIKEG
OI NPoONTIKEG UNopoUV va apopolvV onoiadrnnoTe aITIoAoyIKa
XAPAKTNPIOTIKA, EV® Ol avadpouIKEG neplopilovTal o€
OUYKEKPIUEVEG MNYEG OTOIXEIWV
STIC MPOONTIKEG €ival ouxva avaykaia n gakpoxpovia

napakoAouBnan.
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MPOONTIKEC EPEUVEC VS, EPEUVEC A0BEVWV-
HapTUPpWV

STIG NPOONTIKEG EPEUVEC UMOPEI va UNOAOYIOTEI 0 KivOUVOCG

vOONONG HETAEU TwV EKTEBEVTWYV KAl KN EKTEBEVTWV ATOPWV

STIG NPOONTIKEG PEAETEC ANAITEITAI CUXVA HEYAAUTEPOG apIBUOG

OUMUETEXOVTWV

OI NPOONTIKEG HEAETEG €ival ouXva KATAAANAOTEPEG Yia ThV

a&loAoynon AlyOTEPO CUXV®OV NapayovTwyv £kBeong, 0Tav auToi

eVOEXOMEVWC EYNAEKOVTAI OE MOAUNMAPAYOVTIKA VOO UATA.

MpoonTIKEG NPoUNoBETOUV PEYAAUTEPEG NIOTWOEIG KAl OPYAVWTIKEG

duvaToTNTEC.
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MoTe npoTipaTal n die€aywyn £peuvac
aoBevwVv-PapTUpwy;

0 To voonua nou €&etadeTal ival onavio oTov NANBUOPO

0 H ouykevTpwon TwV dedoPeEVWY £KBEONG ival SUOKOAN 1N To

KOOTOG CUYKEVTPWONG TWV OTOIXEIWV €ival uwnAd

0 To vOoonua nou PEAETATal €XEl HEYAAO XPOVO ENWACNG Kal

Hakpda Aavedavouoa nepiodo
0O H Tpgéxouaoa €NICTNHOVIKN yV®ON Yid To vOonua gival eAAINAg
0 O apIBuog TwV HeEA®V Tou NANBuoPoU ava@opdg aAAalel

ouvexwc (duvapikog NANBUOPOC).
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'Epeuvec aoBevwyv — papTupwv

EMIANOIMH 2YMMETEXONTSQN
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'Epeuvec aoBevwv-papTupwVv: nIAOYN TWV
aoBevwv

Ta diayvwaoTika KpITrpla Npenel va gival capwg kabopiopéva,

anAd kai katd To duvaTov AvTIKEIMEVIKA, WOTE va €ival

EQApUOCIUA Kal anod aAAoug EpeUVNTEG (XPNOTIKOG 0PIOHOG TNG

vooou). Anoguyn oPaiApaTwv duoTa§ivopunong.

H enavaAnnrtoTnTa (repeatability) Twv dedopsévwv Bacikn

npolndBeon

To deiypa Twv acBevwv pnopei va nepiAappavel:

a. 'OAa Ta aTopa evog nNepIyeypapeEvou NAnBUGHOU nou
npooBAnGnkav ano Tn vOoo CE Wia OpICUEVN XPOVIKH nepiodo

b. AToua nou voonAgUovTal NpwTN Popd yia Tn vooo o< éva n
NEPICOOTEPA VOOOKOWEIA TNG NEPIOXNG OE Kia OPIGHEVN XPOVIKN)
nepiodo
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'Epeuvec aoBevwv-papTupwV: NNYES TWV
HapTUPpWV
Av n opada Twv acBevwv nepiAappavel 0Aa Ta atopa evog
nepIyeypappévou nAnbuopou
TOTE HAPTUPEG PMOPEI va gival avTiNnpoowneuTIkO deiypa Tou idiou
nAnBuopou nou dev €xel NnpooBAnBei and Tn vdoo
Av n opdada Twv acBevav nepIAapBavel ATopa Nou VoonAeuTnkav o€ €va n
NePIOOOTEPA VOONAEUTIKA 1I3pUHATA Hiag NEPIOXNG KATA Tn S1dpKeIag Hiag
XPOVIKNAG nepiodou,
TOTE HAPTUPEG PMopEi va ivai:
> aoBeveic nou voonAeUTnkav oTa idia 1I3pUuaTa 6nwe ol BACIKEG
nePINTWOEIG, aAAd yia voonuaTa S1aopeTIKA (VOCOKOUEIQKOI
HapTUPEG)
> Zuyyeveig aoBevav (ouluyol 1} adéAgia)

> FeiTOVEG, OUVEPYATEG, EMIOKENTEG I} OUVASEAPOI TwV ACBEVDV
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EnmAoyn paptupwv

& Baoikn Apxn: 'Eva GTtopo nou avikel oTnv ouada Twv JapTupwv
Kal nou avanTUooel To VOONUa Nou PEAETATAl «Ba pnopouos va
anoTeAEoel» kpoUopa vooou oTn die€ayouevn £Epeuva acBevmVv-
HapTUpwv (‘would’ criterion).

%  TOOO Ol EKTEBEVTEC OO0 Kal Ol YN EKTEBEVTEG HAPTUPEG NPEMEl va

€xouv Tnv idla mBavoTnTa va eniAeyolv OTnNV €peuva.

3
o

Avaloyia acOevov : papTUp®V
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> UYKPICIJOTNTA a0OEVWV-UapTUPWV

< Eival okdnipo va undpxel dnPoypagikr opoIioTnTa YETAEU acBevawv
Kal JapTupwv yiaTi diagopeTika gival duvaTov anpoadidopioTol
(agpaveic) guyxuTIKoi NApAyovTeg va nepinA&Eouv TNV avaiuan Kai

va dUOXEPAivouV TNV €pUNVEia TwV eupnuaTwyv
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E€opoiwon (matching)

» 2TOX0G: H eEaopdaAion 1copponiac acbevwv-papTupwy OTIC
OUYKPIVOUEVEG KATNYOPIEG

« lverai:
< ATOMIKG (aTopikn eEopoiwan)
% & opadeg (avahoyikn eEopoiwan)

< Ol OUYXUTIKEG JHETABANTEG Nou €EoPOI®VOVTAl KATA TNV €NIAOYN
TWV JapTUpwV dev pnopolV va anoTEAECOUV AVTIKEINEVO
aiTioAoyikng dlEpelivnang

< H dlaoTpwpatwan €ival anapaitnTn €0Tw Kal av €xel nponynoei n

gEopoimwon acBevwVv-puapTUpwV
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MNYEC oToIXEIWV EKOEONC

<+ EpwtnuaTtoAdyia (cupnAnpwaon ano Ta atopa | HEow
OUVEVTEUENG, KATA NPOCWNO, TNAEPWVIKA)

< BloAoyika deiyparta (oTo aipa, oUpa, ooTd, vuxia KAmM)

<+ QapuaKeUTIKA apxeia

<+ EnayyeApartika apxeia
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S UYKPIOIJOTNTA OUVONKWY EPEUVAC

H opoIdTNTa TWV EPEUVNTIKWV OUVBNKWYV YId TOUG aoBEVEIG Kal Toug

HAPTUPEG anoTeAEl Baoikd XapakTneIoTIKO MoIoTNTAG TNG £PEUVAC

»

SuAAoyn NANPOPOPIWV HE AVTIKEIPEVIKO XapakTrnpa (n.x.
£pYaocTnPIaKa suprpara)
AyVOIa TV EPEUVNTWV AV MPOKEITAI YIa AoOeVEIG 1 HAPTUPEG

Eqappoyr navouoloTunwy epwTNUATOAOYIWV Kal EpyacTnpIak®V

TEXVIKOV O OAA Ta aTopa Tou dsiyparog

H ouykpioipoTnTa TWV dEdOPEVWY UNOPEi va eAeyXOei pe:

EKTinon Tou XpOvou CUPNANPWGONG TOU EpWTNHATOAOYIOU
YrnoAoyiopd Tou MoooaToU TwV aTOUwV nou apvolvTal ouvepyaacia
(non-respondents)

Tnv napepBoAn METABANTWY MoU €ival yvwoTo 0TI Oev €X0UV OXEON ME

TO VOONUA Mou PEAETATAl
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'Epeuvec aoBevwyv — papTupwv

ANAAYZH 2TOIXEIQN
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MeAETEC aoBeVWV-PHapTUPWV
SUYKpION TWV avaAoyinVv TWV aTOPWV NMou £X0UV eKTEBEI ] OXI OTOV
nBavoAoyoUHEeVO aITIOAOYIKO NapdyovTd, HETAgU
aobevwv Kal yapTupwv.
YnoAoyilovTal aneuBeiag opIOPEVOI AITIOAOYIKOI DEIKTEG :
% ZXETIKOG Kivduvocg (2K) (Odds Ratio, OR)
% O@eI\opevog Kivduvog OK (nocooTto) (Attributable Risk, AR%)
% O@e\opevog Kivduvog NMAnBuaopou MOK (nocoaoTo)

(Population Attributable Risk, PAR%)
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Mivakag d1a&ovikAg Ta&ivounong Twv aTOPWV
(HEAETEC aoBevV-papTUpWV)
SUYKPIVOUEVEG OuAdeCg
AITIOAOYIKOG AgBeveig MapTupEeg
napayovTac
Nai a B
'Ox1 % o)
>UvoAo a+y B+0
a
ad
OR = v OR =
E YB
o
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O®EINOMENOZ KINAYNOZ (nocogTo)

>K-1
x 100

OK (nocoaoTo) =

OOEINOMENOZ KINAYNOZ NAHOYZMOY

(noocooTo)

MK - 1)
MNOK (nocgooTtd) =——— x 100
N(ZK-1)+1
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